□荆山客

西南联大与西北联大

抗日战争全面爆发的 1937 年,平津沦陷之后,国民政府教 育部为保持中华民族的文化血 脉,坚持办好高等教育,为国家 培养优秀后备人才,决定将清 华、北大和南开三所院校合并一 起向南迁移,组建了"长沙临时 大学"。 又因战事紧迫继续南迁 至昆明落脚,并更名为"西南联 合大学",就是现在人们常说的

西南联大的师资队伍大多是 自由主义知识分子,改革开放之 前,由于众所周知的原因,学界 对于西南联大的研究几乎是容 白。直到上个世纪的90年代初,学 术不再有禁区, 有关西南联大的 学术研究才逐渐进入普通读者的 视野。我最早对西南联大有些系 统的印象,就是始于读了谢泳先 生的《西南联大与中国现代知识 分子》一书。以后又陆续读了他的 《储安平与观察》《逝去的年 代——中国自由主义知识分子的 命运》以及《厦门集》。至于后来系 统描述民国知识分子的畅销著 作,岳南先生的三卷本《南渡北 归》,更使我们对那个时代的知识 分子群像有了清晰和清新的认

西南联大在残酷的战争环境 下坚持办学8年,培养了大批文 理精英, 像李政道、杨振宁这样 的世界顶尖物理学家,或者如汪 曾祺那样享誉世界的文学大师 西南联大因此被学界誉为"中国高等教育史上的奇迹"。谢泳先 生在这个研究领域里出版了多本 专著,学术成绩为业界公认。他 也因此由山西一家文学类杂志的 编辑被聘为厦门大学文学院的教

其实在组建西南联大的同也组建了"西北临时大学", 初始在西安,后来又迁至汉中境 内的三个县城,并正式定名为 "西北联合大学",简称西北联 大。西北联大是以北平大学、北 平师范大学、北洋工学院和北平 研究院为基础合并而成的。很显 然,它跟西南联大是当时国民政 府教育部的一种对称性安排。但 因这所临时合并的大学校务委员 会的负责人们缺乏清华、北大、 南开校长们的民主作风和宽容品 格,彼此间矛盾重重,几乎无法 正常开展教学工作。实际上西北 联大仅存在一年半的时间就根据 行政院的指令重新分为5所院 校,这样,"西北联合大学"也就不 复存在了。重新分出的5所高校也 一直坚持办到抗战胜利,成为"中 国教育史上的一段传奇"

-年半的时间当然不能够培 养出像西南联大那样众多的杰出 人才, 所以西北联大就没有显赫 声名, 甚至有点湮没无闻。但西 北联大并未因分立而缩小,反而 得以扩大发展,为西北地区较为 完整的高等教育体系奠定了基

正如学者张在军先生所说: "自 1937年到 1946年期间,西 南联大有教授、副教授 338 名, 共培养毕业生 3882 名。西北联 大与其子体 5 校则拥有 505 名教 授的师资队伍,培养了9257名 毕业生。如果说西南联大培养了

一批学术精英人才, 西北联大则是 造就了更多的实用技术人才。与西 南联大的'南渡北归'不同,西北联 大是'扎根西北''生根开花'。若从 高等教育对国家发展的贡献这一视 角去审视它们,可以毫不夸张地说, 西北联大的丰功伟绩不亚于西南联 大,甚或有超越的事功。"(张在军: 《被遗忘的西北联大》)

记不起在哪里读过一段话,大 意是: 天空有飞机轰炸, 陆地有大 炮攻击, 然而, 科学家依然在实验 室里专心他的试验, 教授依然在三 尺讲台上贡献他的学识, 医生依然 族才是伟大的民族!

中华民族就是这样伟大的民 饱经沧桑却坚韧不拔, 依然会 奋斗崛起。除此之外, 当下学界普 遍认为, 西南联大所以创造了中国 高等教育史上的奇迹, 自由和民 主、理解和包容的办学理念起到了 主导作用。因此, 认真梳理这一南 一北两所战争环境下临时大学的教 育史, 对如今的高等教育仍然具有 极其重要的现实意义。

■法官手记

他们下年轻

2022年11月14日 星期一

十一假期的一个午后, 我坐在电视机 前,看完了纪录电影《1950他们正年 轻》,观罢,眼中噙满泪水,内心波澜起 伏, 久久不能平静。镜头前的, 是一位位 头发花白的耄耋老人,与一般老人不同的 是,他们的胸前挂满了军功章,有些老人 肢体存在残缺。面对镜头,他们打开思 绪,用朴实平淡的话语将荧幕前的我们带 回70年前战火纷飞的抗美援朝前线,那 里有属于他们的战火青春。

七十年前,他们十七八岁,放在今天 正是还在上学的年纪, 从照片上能看到他 们稚嫩的脸庞和灿烂的笑容, 正怀揣着对 美好未来的无限遐想。但当以美帝国主义 为代表的联合国军,将战火烧到了鸭绿江 两岸。面对严峻的形势。这些年轻人没有 任何犹豫,随着一声令下,他们雄赳赳, 气昂昂, 踏过了鸭绿江, 与美帝国主义展 开了殊死的搏斗。

当年的他们,是最负有朝气的年轻 喜欢打扮, 梳好看的辫子, 留下美丽 的照片;喜欢演奏,梦想成为手风琴演奏 家;喜欢摆龙门阵,畅想自己未来的样 子。他们是坚强的战士,不惧危险,不怕 牺牲,战斗在不同的岗位上,是普通战 士, 是炮手, 是驾驶员, 是文工团员, 是 军医, 是护士, 是飞行员。同时, 他们也 是爸爸妈妈的孩子,是最亲爱的宝贝。没 有当年的他们,就没有今天的我们,他们 相信未来,我们才拥有现在。

70年来,中国人民始终没有忘记中 国人民志愿军所建立的不朽功勋,始终没 有忘记谱写了可歌可泣、气壮山河英雄赞 歌的志愿军将士,始终没有忘记在抗美援 朝战争中英勇战斗的的志愿军战士们,"最可爱的人"的英雄形象始终留在我们的心 中。我们珍爱和平,但也不怕战争。爱好和 平是中华民族的优秀传统, 维护和平是中 国人民的坚定决心。打得一拳开, 免得百 拳来。无数志愿军战士铸就的抗美援朝战 争伟大胜利, 捍卫了新中国的安全和尊 严,维护了亚洲以及世界的和平。谢谢年 轻的他们,没有他们就没有今天的我们。

抗美援朝战争结束近70年了,但伟 大的抗美援朝精神始终鼓舞着我们这些后 来人,是我们团结奋进、战胜困难、勇往直 前的力量源泉。今年9月16日11时许, 载运着第九批88位在韩中国人民志愿军 烈士遗骸及837件遗物的空军专机降落在 沈阳桃仙国际机场,山河无恙,英雄归乡。



德国雷根斯堡

■灯下漫笔

林则徐虎门销烟之后

清朝中期, 中英贸易中的鸦片占比 日趋攀升。乾隆初年,鸦片输入每年约 400 箱 (每箱约百斤); 嘉庆初年, 输 入竟加了 10 倍, 每年约 4000 箱; 到 了道光时代, 鸦片输入激增, 元年 (1821) 输入 5000 箱, 十五年升为 3 万箱。鸦片输入的激增带来了朝廷银源 枯竭的威胁。仅以1830年为例,英国 在2300万银元的对外贸易额中,鸦片 占了1300多万银元,中国输出的现银 达 670 余万银元。

作为当年唯一的诵商口岸,广州乃 是鸦片的总进口,倘要禁烟当从广州下 手。道光帝决定严禁吸食与贩卖鸦片, 于道光十九年(1839)正月25日派遣林 则徐为钦差大臣赴粤查办烟禁。林则徐 是坚决主张禁烟的抵抗派代表人物,他 在湖广总督任上,短期内在武昌、汉阳查 获烟十12000两, 收缴烟枪 5500 多支。

林则徐禁烟期间, 英国烟商共交出 鸦片 20280 箱 (约 200 余万斤), "共 历二十三日 (6月3日-6月25日), 全数始尽销毁,逐日皆有文武官员监 视。"林则徐禁烟的胜利,道光帝很是 高兴,他批林的奏折: "卿之忠君爱国 皎然于域中化外矣!"而义律则将交烟及 林则徐虎门销烟的经过书函英国政府, 怀则保况门钥烟的经过节留英国政府, 诬蔑禁烟是"不义的暴行""一件最恶劣的、强制的劫掠行为","侵犯了英国生命 财产和英王的尊严"。英国政府即派全权 代表懿律率领海陆军队来华。抵达广东 后宣布封锁海口,继而北上兵占定海。 道光二十年(1840年)6月,英国政 府悍然对中国发动了鸦片战争。

民国历史学家蒋廷黻《中国近代 一书,将鸦片战争分为三个时期: 林则徐主政时期,起自道光十九年 正月25日以钦差大臣资格行抵广东; 琦善主政时期,起自道光二十年7 月14日,与英国全权代表懿律及义律 在大沽交涉; 三、道光帝亲自主政时 期,起自道光二十一年2月6日琦善革 职拿问,止于二十二年7月24日签订 《南京条约》。林则徐主政时期仅为半 年, 其革职虽在二十年9月8日, 其实 自7月中旬以后, 道光帝所信任的已非 林而为琦善。道光二十年7月14日, 琦善奉旨与在大沽等候的懿律交涉,

18日,琦善收到由英国外部大臣巴麦

尊签署的"致大清国皇帝钦命宰相"的 照会,名为"求讨皇帝昭雪伸冤",实 为赔偿巨额烟价等不合理要求, 并威胁 中国倘若"不妥善昭雪定事,仍必相战 不息矣!" 照会中虽未提及林则徐的名字,只说"某官宪",显然是控告林则 徐的虎门销烟义举。琦善接到巴麦尊的 照会, 旋即转送北京请旨。7月24日, 道光帝下了谕旨(比懿律约定的10日 内回复提前了三天),称: "上年林则 徐查禁烟土,未能仰体大公至正之意, 以致受人欺蒙, 措置失当。兹所求昭雪 之冤,大皇帝早有所闻,必当逐细查 明, 重治其罪。现已派钦差大臣驰至广 秉公查办, 定能代伸冤抑。该统帅 懿律等着即返棹南还, 听候办理可也。" 林则徐于9月8日罢免,以向英国政府 表明清廷的"大公至正之意"

定海失守的消息惊动朝野, 英舰濒 临的局面更是今清廷惊慌失措。以首席 军机大臣、大学士穆彰阿为首的投降派 诬陷林则徐"因同英国交涉不当,招致 事态严重","边衅一开,兵结莫释", 用"禁烟过度""断绝贸易启衅"的罪 名群起攻击林则徐。原本主张"不可畏 蕙"的道光帝此时也已畏蕙退缩了。7 月22日, 道光帝上谕直斥林则徐: '不但终无实际、反生出许多波澜、思 之曷胜愤懑,看汝以何词对联也。

当年清廷又没有还击之力, 便以谈 判议和,于是禁烟的始作俑者林则徐便 成为了"替罪羊"。尽管林则徐两次上 奏辩解, 但是胆小懦弱的道光帝在英国 的威逼下, 还是将林则徐撤职流放, 以 图"终兵息战"。从1840年9月至 1842年3月,林则徐先后革去两广总 督职位查办、以"四品卿衔"赴浙江军 营效力、广州战败革去"四品卿衔"遣 戌伊犁"效力赎罪"、改遣开封协助王 鼎治水, 最终还是于1842年8月从西 安启程,一路向西,经秦、陇踏上流放 伊犁的漫漫戍途。年近花甲的林则徐足 足走了四个月才抵达伊犁。林则徐从威 震四海的禁烟功臣到发配边疆的 臣", 堪为千古奇冤!

道光二十五年 (1845年) 朝廷重 新起用林则徐,相继调任陕甘总督、陕 西巡抚、云贵总督,五年后暴卒,留下了"鞠躬尽瘁,死而后已"先贤遗风。



换个角度看问题

□杨锡高

看事物,有时候需要换个 角度,所谓"横看层岭侧成 峰,远近高低各不同"

比如前不久武汉公交车的 个别线路,在车子的仪表台上 放置一杯水, 以水洒多寡来测 试驾驶员行车平稳度,说是要 "让乘客享受高铁待遇"。初看 这条新闻感觉十分欣慰。老实 说,我们不少公交车,开起来 真的蛮猛的。猛的结果就是不 断急刹车,乘客们为此提心吊 胆,一不小心就会东倒西歪。 几乎每年都会有因为公交车急 刹车造成乘客碰伤,甚至摔成 骨折的事故发生。

所以, 武汉公交不可谓不 用心良苦, 其增强驾驶员安全 意识、提高行车平稳度的出发 点都是值得大大点赞的。但, 也有舆论换了角度看问题,指 出: 道路情况很复杂, 有些状 况瞬间就发生了,如果驾驶员 纠结于考核成绩而犹豫刹不刹 车,很有可能酿成更大事故, 一杯水反而成了"杀手";驾

驶员当然要练就过硬的驾车本 领, 但公交车本身的减震性能也 很关键;还有道路是否平整的问 题,在坑坑洼洼的马路上开车, 哪怕你有再好的驾车技术也解决 不了根本的问题

本来一片叫好声的做法,因 为换了角度,却形成了不一样的 看法,这在生活中比比皆是。

最近,还看到一条新闻。讲 的是一游客在重庆武隆天生三桥 景区坐轿上山, 拍成图片、抖音 后晒到网上,意外招来一场"网暴",好一顿"穷追猛打"。很多 "键盘侠"认为游客坐轿子是对轿 夫的侮辱。有人在评论区写道:大 家都生而为人, 你凭什么花钱践 踏他的尊严?还有的说:就算累 死我也不会坐轿子, 因为这样我 会觉得对不起自己的良心。

由于网暴,游客们心理压力 很大,都不敢坐轿上山了!轿夫 们大都是附近的农民, 抬一次至 少 200 元,为了多赚钱养家糊 口,他们希望游客多坐轿子和滑 现在倒好,一面之词便轻而

易举让生意一落千丈,轿夫们愁 死了! 原本想趁着年富力强,多 赚点钱,多承担起一份家庭责任 的。有的轿夫忿忿不平地说:我 们凭力气,不偷不抢,干干净净 挣钱,这不是尊严是什么?

不同角度的观点, 带来截然 相反的结果, 谁对谁错呢? 事实 胜于雄辩,听景区负责人介绍,经 历网上讨论,广大游客纷纷站出 来,以坐轿的实际行动照顾轿夫 们的生意,生意重又红火起来。

我们生活的这个世界是瞬息 万变的,事物的发端、发生、发 现和发展也是由多方面因素影响 和决定,且不是一成不变的,是 千变万化、日新月异的。所以, 我们观察、了解事物也不能拘泥 于一个角度,而是要深思熟虑, 需要换角度予以印证。换个角度 看问题,说到底,就是辩证地看 问题、科学地看问题。

这样做的好处是, 可以避免 以偏概全、以管窥天, 使我们对 事物的认知更客观、更公正、更